



强化监测预警 确保药品不短缺

本报讯（首席记者叶龙杰）近日，工业和信息化部、国家卫生健康委、国家医保局、国家药品监督管理局印发《关于加强短缺药品和国家组织药品集中采购中选药品生产储备监测工作的通知》。《通知》提出，进一步加强信息互联互通，强化监测预警，完善短缺药品分级应对管理措施，指导生产供应企业履行好信息填报义务，不断提升药品生产供应保障能力，以更好地满足人民群众的健康需求。

监测工作的对象包括国家卫生健康委公布的国家短缺药品清单品种、国家临床必需易短缺药品重点监测清单品种，以及国家医保局公布的国家

组织药品集中采购中选药品。《通知》要求，短缺药品和集采中选药品生产企业是生产储备监测信息报送的第一责任人，要建立健全监测信息报送工作制度；指定专人真实、准确、完整、及时填报生产储备数据，不得迟报、拒报；配合相关部门对药品短缺事件的调查，提供调查所需资料；设置生产供应库存安全警戒线并做好应对预案。《通知》明确，监测品种和监测企业目录实施动态调整；工业和信息化部会同相关部门对生产储备信息进行分析，适时开展检查评估并公布相关情况，协调解决重大问题。

据了解，随着短缺药品供应保障

体系逐步建立健全，我国药品短缺问题有所缓解，大范围、长期性短缺情况较少，主要是暂时性、局部性短缺。

按照《中华人民共和国药品管理法》和《国务院办公厅关于进一步做好短缺药品保供稳价工作的意见》要求，我国实行短缺药品清单管理制度。2020年多部门联合发布的《关于印发国家短缺药品清单的通知》显示，国家短缺药品清单共有6个品种，侧重在应对解决生产供应端短缺问题；国家临床必需易短缺药品重点监测清单共有57个品种，侧重在临床必需且不可替代或不能完全替代、存在供给短缺风险的药品。

国务院联防联控机制召开新闻发布会指出——

疫情处置全流程要突出“快”字

本报讯（记者王倩）8月10日，国务院联防联控机制召开新闻发布会。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在会上表示，8月以来，全国共有9个省份累计报告本土感染者，其中海南省超过2000例。新疆、内蒙古、广东等省份多地疫情仍处于快速发展阶段，存在一定社会面传播风险。西藏拉萨、日喀则、阿里等地近日新报告本土疫情，传播扩散风险较高。发生疫情的地区要以高质量核酸检测为抓手发现阳性感染者，以密接次密接管控为重点切断传播链，以

流运转运为中心解决好隔离问题，严格落实各项防控措施，迅速遏制本土疫情扩散蔓延。

当前，海南省疫情正处于高位进展期。对此，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，国家层面加大了对海南省的支持力度，先后派出11个工作组驻点支援海南疫情防控工作，快速统筹全国医疗力量和核酸检测资源，加大对海南省防疫工作的支持。目前，已从全国19个省份调派了1万余名医疗卫生人员支援海南；在核酸检测方面，调派了近8000名检测人员、采样人员以

及相关的检测设备支援海南，将海南省的核酸检测能力提升至每天单管240万管，为大规模核酸检测提供了支撑。

郭燕红表示，有几个省份疫情规模较大，但均在短时间内实现了社会面感染者清零，疫情得到了有效控制。这些成效的取得，总结起来有六方面的经验：一是实行扁平化指挥和调度，国务院联防联控综合组第一时间派出工作组赶赴相关省份，同时派出有经验的国家级专家现场指导工作，与省、市、县各级指挥体系建立联合工作机制；二是“快”字当头，把速度

作为疫情处置全流程的工作要求，快采样、快送样、快检测、快追踪、快流调、快排查、快转运、快隔离、快诊断、快报告，全力提高疫情处置的效率；三是在全省范围内统筹调配好核酸检测、流调排查、转运隔离、医疗救治和社区管理等各个方面的资源，快速打好歼灭战；四是高效开展核酸检测，全力推动核酸检测能力的提升；五是快速流调，排查风险人群，针对风险点位、风险人员进行细致排查，全力减少和消除社会面风险与隐患；六是加强社区的管理，从严从紧做好高风险和中风险地区的管控工作，严防出现新

的感染增量。

中国疾控中心病毒学首席专家董小华表示，近期，全国多地都检测出了奥密克戎BA.5毒株及其进化分支，几乎一起疫情都能在短时间内得到有效控制，这反映出第九版防控方案对奥密克戎变异株是行之有效的。

中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心主任韩孟杰表示，第九版防控方案对入境人员、密切接触者以及中高风险区的管控周期进行了优化，实现了以最小的成本和代价达到最佳的防控效果。

陕西召开 中医药工作联席会议

本报讯（记者张晓东 特约记者卓坤利）8月9日，陕西省召开中医药工作联席会议全体会议。会议通报了全省中医药工作进展情况，审议“十四五”中医药发展规划，并部署下一步重点工作。陕西省中医药工作联席会议召集人、副省长方光华出席会议并讲话。

方光华指出，要准确把握新形势、新任务、新要求，积极促进中医药治理体系和治理能力现代化，推动党中央、国务院关于传承创新发展中医药的决策部署和省委、省政府工作安排落地见效；要不断加强中医药发展的组织领导，完善发展规划和政策措施，压实各方责任，努力营造良好的中医药发展环境，大力推进中医药重点工作任务落实；要坚持以服务人民健康为中心，传承精华、守正创新，突出中医药医疗服务核心价值，持续完善中医药服务体系，强化人才与项目支撑，提升中医医院管理水平，大力发展中药产业，促进健康服务融合发展，以更好地满足群众的就医需求。

天津成立 中医药标准化技术委员会

本报讯（特约记者陈婷）8月9日，天津市中医药标准化技术委员会成立大会在天津中医药大学召开。第一届标委会由34名专家成员组成，中国工程院院士、国医大师张伯礼任主任委员。

会上，天津市政协副主席、市卫生健康委党委书记王建国指出，“十四五”时期是天津推动中医药事业高质量发展、建设“健康天津”的关键时期，天津市委、市政府将中医药发展摆在了更加突出的位置，希望标委会推动中医药标准化工作实现新发展、迈上新台阶，助力中医药振兴。

据悉，天津市中医药标准化技术委员会成立后，将开展天津中医药标准体系框架构建及标准化策略研究，有序推进天津市中医药地方标准制修订工作，加强对中医药标准的宣传。加强中医药标准化人才培养，以建设一支实践能力强、复合型、外向型中医药标准化人才队伍为目标，建立中医药标准化后备人才库，提升天津市中医药标准化人员整体水平。

辽宁要求三级综合医院 设中医科

本报讯（记者邹欣芮 通讯员毕琳琳）日前，辽宁省卫生健康委印发《进一步加强辽宁省综合医院中医药工作 推动中西医协同发展实施方案》。《方案》提出，加强综合医院中医临床科室设置，三级综合医院应当全部设置中医临床科室，设立中医门诊和中医病房，有条件的可设立中医病区和中医院综合治疗区；鼓励和支持二级综合医院设置中医临床科室。

《方案》指出，要加强综合医院中药房设置。有条件的综合医院特别是有条件的三甲等综合医院要按要求设置中药房，提供中药饮片、中成药和中药配方颗粒调剂服务，以及中药饮片煎煮服务。

《方案》强调，要创新中西医协作医疗模式，将中医纳入多学科会诊体系，在综合医院各临床科室加强中西医协作，开展综合医院科室间中西医协同攻关，深化综合医院和中医医院中西医协同攻关；进一步加强中医药队伍建设，强化综合医院中医药人才队伍建设，开展“西学中”人才培养，加强中医药继续教育与技能培训，完善综合医院中医药人才评价体系。

北京严抓 秋季疫情防控工作

本报讯（记者王倩）8月8日，北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第二百五十次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第一百九十九次会议召开，研究调度疫情防控工作。会议强调，秋季正值暑期、中秋、国庆假期叠加时期，输入性、流动性风险进一步加大。要重视做好秋季首都疫情防控工作，守住不发生规模性疫情的底线。

据了解，近一个月以来，北京先后经历数起输入性疫情，均得到迅速控制，8月7日又新增一起京外输入疫情。会议强调，当前要迅速处置新发疫情，深挖细排风险点和人员，以更严格的措施排查风险隐患，以最快速度阻断病毒传播链条，同时做好中高风险区居民生活服务保障工作。

会议要求，严格入境和进京管理，对涉疫风险较高地区进京人员，加强排查管控，严格落实健康监测、核酸检测等措施，确保第一时间管住潜在风险；对进京人员加强提示，落实“双报告”要求，进京京、有症状都要及时向社区（村、单位）报告。



海南全员 核酸检测

日前，海南启动全省全员核酸检测工作，各市县检测工作在持续进行。图为8月8日，琼海市嘉积镇朝标社区的居民在检测核酸。

蒙钟德摄

浙江首次发布全民健身发展指数

河南明确 核酸检测结果互认

本报讯（记者李季）为贯彻落实核酸检测结果全国互认工作要求，河南省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室近日印发《关于落实新冠病毒核酸检测结果互认的通知》，确保各地有序开展核酸检测结果互认工作，助力疫情防控“全国一盘棋”。

《通知》强调，严禁以本地健康码未能查询、未在本地开展核酸检测等为由拒绝通行，拒绝群众进入公共场所、乘坐公共交通工具，不得要求群众重复进行核酸检测。此外，对个人违规使用假冒、篡改核酸检测结果的，要依法依规处理。

《通知》规定，要畅通信息传输共享渠道，全省使用统一的核酸检测信息系统。各地要做好与省一体化平台的对接，督促属地核酸检测机构及时将检测结果上传系统，减少数据在中间流转环节的时间，确保核酸检测数据上传及时、准确、高效，保障群众通过“豫事办”及时查询核酸检测结果。各级疫情防控指挥部要适时组织开展督导调研，对工作落实不力造成不良影响的有关地区和单位予以通报，对政策执行不到位造成严重后果的有关人员严肃追究相关责任。

本报讯（记者郑纯胜）近日，浙江省体育局发布《2020年浙江省全民健身发展指数报告》，这是浙江省首次面向社会发布全民健身发展指数。《报告》显示，2020年，浙江省全民健身发展指数得分为80.69分，总体发展状况良好。据悉，从今年起，浙江将每年发布一次全民健身发展指数。

据了解，浙江省全民健身发展指

数评估设置全民健身基础条件、全民健身参与程度、全民健身综合效果3个一级指标，健身场地、健身经费等9个二级指标，人均体育场地面积、全民健身综合满意度等30个三级指标，指标体系满分为100分。调研覆盖浙江省48个县（市、区），大数据来自33768个问卷调查有效样本。

《报告》显示，浙江省各地市全民健身发展指数总体差距不大。其中，

湖州得分最高，为85.54分。浙江的国民体质合格率、经常参加体育锻炼的人数比例、人均体育场地面积等数据居全国前列。人均体育场地面积增长迅速，2020年全省体育场地总面积达到14956.52万平方米，相比2019年增幅为9.15%；公共体育场馆服务水平大幅提升，浙江被国家体育总局纳入首批公共体育场馆开放使用综合试点省份，截至2020年年底，

公共体育场馆服务大提升完成率达49.4%；科学健身指导能力增强，2020年浙江每千人拥有注册社会指导员人数达2.52名。

据悉，下一步，浙江将在统筹推进山区26县乡村振兴中，更注重农村场地体育设施建设，开展多元化体育活动，逐步解决全省各地市人均体育场地面积等多项重点指标不平衡的问题。

抗疫进行时

这里有一道疫情“红色防线”

□本报记者 高艳坤

达了崇左市江州区。

在江州区石景林街道丽金社区锦绣东方小区，记者看到一幅详细的网格化管理疫情防控作战图。12栋、22个单元、1511个住户、210间商铺分别以小方块清晰地标注在图上。在这些小方块中，又分别贴有黄、蓝、白、红等各色小圆点或手掌的标识。石景林街道党工委书记梁世刚介绍，黄、蓝、白色小圆点分别代表常住户、租房户和空置户，

红色是指有居家观察人员的家庭，贴有手掌标识的则需要上门服务的家庭。网格内重点人员和关键信息一目了然，这是在关键时刻不落一户、不落一人落实疫情防控措施的基础。

网格划好了，要做好管理和服

务，前提是有人管事、有人做事，做到“格中有人、人在格上、事在格中”。江州区石景林街道丽金社区党委书记、居委会主任吴玲蓉告诉记者，该

社区共划分为66个网格，在此基础上又划为379个网格单元，需要服务的居民有8.4万人。但是，丽金社区的专职工作人员只有27人，显然难以满足网格化精细管理服务的需求。崇左市为解决此问题，就以“双报道”为抓手配强网格力量，要求全市机关、企事业单位党组织和在岗党员到所在地社区报到，打造“红色网格”，开展共驻共建和志愿服务。

（下转第3版）

